
Ці ўсё удалося зрабіць, 
каб жыццё нашых  
шумілінскіх жыхароў 

стала заможным  і больш кам-
фортным? Як сведчаць факты, 
зроблена нямала. У звязку з рай-
выканкамам працуюць усе аддзе-
лы і ўпраўленні раённых службаў, 
сельскія Саветы, суб’екты гаспа-
дарання, арганізацыі і ўстановы. 
У мэтах эфектыўнага вырашэння 
пытанняў жыццязабяспячэння 
насельніцтва выкарыстоўваюцца 
розныя метады і прыёмы: раён-
ныя агляды-конкурсы, штабы па 
добраўпарадкаванню, стэнды, 
матэрыялы на старонках газет, 
выязныя пасяджэнні. Апошнім ча-
сам актуальнай стала гэтак званая 
“прамая лінія”. Для ўдасканалення 
работы з грамадзянамі кіраўнік ра-
ёна асабіста раз-пораз размаўляе 
па тэлефоне напрамую з наро-
дам. Асаблівага клопату старшыні 
райвыканкама В. А. Падлешчука 
заслугоўваюць звароты грамадзян 
нашага раёна па надзённым пра-
блемам. Менавіта таму 28 ліпеня 
гаворка з насельніцтвам на “пра-
мой лініі” зацягнулася надоўга. 
Тры з паловай гадзіны Вальдэмар 
Антонавіч уважліва  прымаў зва-
роты і скаргі, найчасцей тыя, якія 

не змаглі вырашыць на мясцовым 
узроўні. Так, як звычайна першымі 
пасыпаліся камунальныя пытанні. 
Ветэрана вайны І. К. Кралько з Кар-
дона даўно непакояць старыя бя-
розы. Да ўсіх звяртаўся: даў наказ  
дэпутату, хадзіў у сельвыканкам, 
званіў у аддзел па надзвычайных 
сітуацыях. А воз і цяпер там. Ава-
рыйныя бярозы шумяць, гнуцца 
пад ветрам і пагражаюць заваліцца 
на хату. Старшыня райвыканкама 
супакоіў старога і абяцаў выра-
шыць праблему хутка ў адзін мо-
мант. Яшчэ адзін ветэран з вёскі 
Пушча Г. К. Хруцкі паведаміў аб 
сваёй бядзе: у яго не працуе хатні 
тэлефон. Гэты абуральны факт аб 
дрэнным абслугоўванні 96 –гадо-
вага інваліда вайны абыйшоўся 
папрокам у бок сацыяльнай служ-
бы. А сувязістам кіраўнік раё-
на даў усяго толькі адну гадзіну 
на рамонт тэлефона. Ветэраны 
вайны павінны абслугоўвацца ў 
першую чаргу, колькі можна не 
паважаць заслужаных людзей?  У 
гушчы людскіх клопатаў – прыват-
ны падворак.  І справа не ў малацэ, 
і не ў фінансах, а ў людзях. У кагор-
це малаказдатчыкаў зноў нехта 
страціў сумленне. Малаказавод 
вярнуў у вёску Башні цэлы мала-

кавоз: адзін гора-малаказдатчык 
уліў у агульны кацёл вядро ма-
лака ад хворай каровы, якую 
пралячылі антыбіётыкамі. У выніку 
забракавалі ўсю прадукцыю. 
Парушальніка так і не знайшлі, 
а людзі панеслі страты, хвалю-
юцца – хто цяпер будзе плаціць? 
Дасталося ад В. А. Падлешчука 
спецыялістам райсельгасхарчу. 
Кіраўнік райвыканкама даў да-
ручэнне аб стварэнні спецыяль-
най камісіі, каб падобнае больш 
не паўтарылася. Бо такія сігналы 
паступаюць рэгулярна з кожнай 
гаспадаркі. Не ўсё вырашаецца 
адразу. Жыхарам Язвіна патрэбны 
заасфальтаваныя вуліцы, але для 
гэтага пакуль што няма сродкаў. 
Вось калі ў Язвіне распачуць узвяд-
зенне аграгарадка, тады і будзе ас-
фальт. Вальдэмар Антонавіч спад-
зяецца, што на будучую пяцігодку 
вёску пачнуць разбудоўваць. 
Нямала скаргаў было на дрэнную 
работу сферы абслугоўвання. 
Аддаленыя вёскі Мішневіцкага 
сельсавета не могуць па некалькі 
гадзін дачакацца аўталаўкі. Не-
чакана адна жанчына з Шуміліна 
пазваніла  “не па тэме”. Яна выка-
зала меркаванне, што ў Шуміліне 
няма дзе весці здаровы лад жыц-

ця. Нядрэнна было б пабудаваць 
спартыўна-аздараўленчы ком-
плекс, каб у ім была магчымасць 
для жанчын заняцца фітнэсам. Пад-
ляшчук у сваю чаргу падзякаваў 
за пытанне і праінфармаваў аб 
развіцці фізкультуры і спорту 
ў нашым раёне.  На будучае за-
планаваны рамонт фізкультурна-
аздараўленчага комплексу, рых-
туецца адпаведная дакументацыя. 
Праўда, дагэтуль не завершаны 
рамонт школы мастацтваў і СШ 
№ 1. Усё, што змог прапанаваць 
кіраўнік раёна – гэта стварэнне 
дадатковых груп для заняткаў 
шэйпінгам і аэробікай. Безумоўна, 
на тэлефонных перагаворах 
насельніцтва са старшынёй рай-
выканкама ўсіх праблем адразу 
не вырашыць. Аднак пакуль  што 
ёсць магчымасць выйсці на больш 
высокае начальства, калі пытанне 
не вырашаецца па месцы жыхар-
ства. Да таго ж раённае кіраўніцтва 
зможа лепш ацаніць работу сваіх 
падначаленых. А калі колькасць 
скаргаў і зваротаў у райвыкан-
кам расце, то гэта азначае, што 
мясцовая ўлада па-ранейшаму 
не робіць сур’ёзныя захады па 
дэбюракратызацыі. 

Алесь Шумскі.

http://haradok.belarda.org - сайт нашага рэгіёна
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СЬВIТАНАК
Беларусь,
  твой народ
 дачакаецца
Залацiстага,
 яснага дня! 
М. Багдановiч.
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• Каб атрымліваць кожны нумар 
газеты «Світанак» паведаміце 
рэдакцыі аб гэтым – зрабіце бес-
платную падпіску.

• Рэдакцыя « Світанка »  змяшчае 
бясплатныя абвесткі чытачоў вы-
дання. Дзеля размяшчэння абвесткі 
запоўніце купон або патэлефануйце 
ў рэдакцыю.

•  Калі парушаны вашы правы 
спажыўца, працаўніка, то даем 
эфектыўныя парады па абароне пра-
ва і пошуку бясплатных юрыстаў. 
Звяртайцеся на адрас газеты 
«Світанак».

• Рэдакцыя запрашае да 
супрацоўніцтва неабыякавых гра-
мадзян. Вашы навіны, паведамленні 
– нашая падзяка. Словам, сувенірам.

Гарадскі пасёлак Шуміліна поўнасцю пе-
раведзены на гэтак званы кантэйнерны вы-
ваз смецця. З нядаўняга часу на адлегласці 
не больш за сто метраў ад дамоў месціцца 
спецыяльна абсталяваная пляцоўка для 
збору смецця. Раней яго адвозілі прама 
ад пад’ездаў, а цяпер устанавілі спецыяль-
ныя кантэйнеры. Дзякуючы намаганням 
галоўнага санітарнага ўрача раёна гэты 
нарматыў у Шуміліне вытрымліваецца. 
Абсталявалі кантэйнерамі для збору смец-
ця і пасёлак Обаль – камунгас закупіў 40 
штук. Дарэчы, адзін такі кантэйнер каштуе 
300 тысяч рублёў. На жаль, адразу дабро-
ты цівылізацыі нашаму насельніцтву да-
памагаюць не ў поўнай меры. Экалагічная 
свядомасць грамадзян застаецца пакуль 
што на нізкім узроўні. Часта смецце вы-
сыпаюць куды прыйдзецца, кантэйнеры 
бываюць перагружаны, некаторыя людзі 
высыпаюць ламачча і будаўнічыя адыхо-
ды ў падвал. Нічога не зробіш: патрэбен 
час, каб прывучыць насельніцтва да новай 
тэхналогіі, а калі трэба, то ня лішнімі будуць 
і адміністратыўныя меры ўздеяння.

У. Арэшкін.

ПрА смецце і 
экАлАгічнУю 
свядомАсць

“Світанак” у 
інтэрнэце

наша газета стала размяшча-
ецца на партале http://kamunikat.
org/, дзе зацікаўленыя грамадзяне 
могуць яе спампаваць са старонкі: 
http://kamunikat.org/svitanak.html 
, што у каталагу “Пэрыёдыка” для 
далейшага выкарыстання яшчэ да 
з’яўлення газеты на паперы.

не даваць заСпакаення выканаўчай уладзе

За савецкім часам камуністычныя 
ідэолагі навыдумлялі розных свя-
точных днёў. Безумоўна, галоўнымі  
сярод іх з’яўляліся палітычна-
ідэалагічныя, якія былі аб’яўлены вы-
хадным днём. Да іх шэрагу належалі 
Дзень кастрычніцкай рэвалюцыі, 
Дзень Канстытуцыі, Дзень савец-
кай арміі, першага траўня – Дзень 
салідарнасці працоўных і г. д.  У буднія 
дні можна было адзначаць процьму 
святаў, якія былі прысвечаны якой 
небудзь прафесіі або роду заняткаў. 
Яшчэ да знікнення савецкай імперыі 
ў простага люду выпрацаваўся рэф-
лекс:  свята – гэта падстава для чарго-
вай п’янкі. У свядомасці абывацеляў  
дзяржаўныя святы дэградавалі да 
святаў па палавым прыкметам: 23 
лютага – дзень мужчын і 8 траўня – 
дзень жанчын. Лёгка і бестурботна 
жыў савецкі чалавек: толькі сабраўся 
выпіць, а прычыны быццам бы няма. 
Але глянуў на каляндар – ага, сёння ж 
Дзень работнікаў гандлю, ну чаму ж 
не выпіць за здароўе прадаўшчыцы 
таго магазіна, дзе ён толькі што 
набыў бутэльку “барматухі”  з прыго-
жай назвай ”Ізабэла”? І паўшоў дзень 
за днём – дзень пажарніка і дзень 
эканаміста, дзень фізкультурніка і  
настаўніка, пракурора і мянта. Святам 
ваеннай прафесіі ў мілітарызаваным 
грамадстве адводзілася асаблівая 
роля: былі прадстаўлены роз-
ныя віды вайсковых аддзелаў. 
Адзначалі свае дні танкісты, ар-
тылерысты разам з ракетчыкамі, 
памежнікі і дэсантнікі. Зараз усё 
гэта ідэалагічнае шалупінне сыйш-
ло ў нябыт, але былым прызыўнікам  
чамусьці запомніўся дзень дэсант-
ных войскаў. Ды і сама цяперашняя 
ўлада ладзіла ўрачыстасці 1 жніўня 
80-годдзе паветрана- дэсантных 
войскаў па ўсёй краіне з размахам. 
Звычайна ў насельнікаў буйных 

гарадоў гэты дзень асацыіраваўся 
з натоўпам незвярозых і агрэсіўна 
настроеных мужыкоў у паласатых 
майках, што мацюкаюцца і чапля-
юцца да мінакоў.  Лаянка выступала 
ў якасці галоўнага аргументу, нярэд-
ка  ў ход ішлі кулакі, а пасля тузін 
ушчэнт п’яных гарлапанаў боўтаўся 
на гарадской плошчы ў брудным 
фантане. Сёлета так было і ў Мінску, і 
ў Віцебску. Чаго не скажаш пра наша 
ціхае мястэчка Шуміліна. 2 жніўня 
невялікая група мужчын у цяльняш-
ках і блакітных бярэтах сабралася ў 
райцэнтры на сваё вайсковае свята. 
Пад вайсковым сцягам яны строем 
маршыравалі па плошчы ля райвы-
канкама, потым пайшлі да памятніка 
воінам-інтэрнацыяналістам. Былыя 
шумілінскія дэсатнікі ўсклалі кветкі, 
ушанавалі памяць тых, хто загінуў 
у далёкай паўднёвай краіне за 
інтарэсы савецкага кіраўніцтва. Ста-
лыя і маладыя мужчыны  трымаліся 
годна, мінакі звыкла азіраліся – 
такія традыцыйныя сустрэчы былых 
вайскоўцаў на Шуміліншчыне неяк 
гарманічна ўпісаліся у побыт нашых 
жыхароў. Незаўважаным у раёне 
застаўся і яшчэ адзін дзень ваеннай 
прафесіі – свята чыгуначных войскаў. 
Мала хто ведае, што цяпер у на-
шым раёне разбіты палявы лагер ля 
вёскі Брыцікі. Сюды да нас направілі 
няпоўную роту (каля 40 чалавек ) 
ваеннаслужачых, якія пракладаюць 
вузкакалейку на ўрочышча Сідзень 
для здабычы торфу. Усяго пройдзе-
на 2,5 кіламетраў каляі, пастаўлены 
дзве чыгуначныя стрэлкі. Салдаты 
чыгуначных войскаў у мірны час 
разгарнулі ў раёне свой фронт ра-
бот, уносяць важкі ўклад у здабыткі 
Шуміліншчыны. Пажадаем хлопцам 
добрага здароўя і віншуем са свя-
там!

Алесь Прыбярэжны.

Свята кожны дзень

лётчык-герой

як павыСіць 
заработную плату?

На сустрэчы з жыхарамі аграгарадка Холмеч Аляксандр Лука-
шэнка чарговы раз заверыў, што ўжо да канца 2010 года сярэдняя 
заработная плата ў рэспубліцы складзе 500 долараў у эквіваленце. 
“Я даже не думаю о том, что мы можем десять-двадцаць долла-
ров не дотянуть. Поставлена задача, и мы должны её достичь”, 
– сказаў кіраўнік краіны. Паводле Лукашэнкі, у наступным годзе 
ўпор будзе зроблены на падвышэнне заробкаў малааплочваемых 
катэгорый работнікаў – у сельскай гаспадарцы, сістэмах адукацыі, 
аховы здароўя. Ён дадаў, што ўзровень заработнай платы не-
абходна падцягнуць  да сярэднееўрапейскага. У прыватнасці, 
кіраўнік дзяржавы Рэспублікі Беларусь лічыць, што неабходна 
ўзнімаць дысцыпліну і арганізаванасць на кожным рабочым мес-
цы. Што тычыцца малых гарадскіх пасёлкаў, то ў цэлым праца ў 
гэтым накірунку ўжо завершана і застаецца толькі “дашліфаваць”  
гэту праграму. Пры гэтым далейшая работа будзе праводзіцца ў 
сельскай мясцовасці, дзе востра стаіць праблема стварэння ра-
бочых месцаў. Аднак нягледзячы на высілкі кіраўніцтва краіны, 
людзі пакідаюць вёску і едуць у горад. На жаль, Шумілінскі раён 
– не выключэнне. Нізкі ўзровень заработнай платы, неспрыяль-
ныя ўмовы працы, адсутнасць жылля – вось галоўныя чыннікі 
дэфіцыту высокакваліфікаваных спецыялістаў. На чарговым 
пасяджэнні Шумілінскага райвыканкама пад кіраўніцтвам В. А. 
Падлешчука быў зроблены аналіз сітуацыі па заработнай плаце 
ў розных сферах дзейнасці. Удзельнікі пасяджэння распрацавалі 
меры па выхаду арганізацый і прадпрыемстваў раёна на ўзровень 
заработнай платы ў размеры 500 долараў США ў эквіваленце. 
На сённяшні дзень заданне дзяржавы выканаць не ўдалося: за 
студзень-чэрвень узровень сярэдняй заработнай платы ў раё-
не склаў 739,4 тысячы рублёў ( пры заданні 989 тысяч). Больш-
менш прыстойна ў параўнанні з астатнімі сферамі гаспадарання 
выглядае прамысловасць: сярэдні заробак у 757 тысяч рублёў 
аказаўся крыху вышэйшы даведзенага задання 743,8 тысяч. Зусім 
несуцяшальныя паказчыкі ў сельскагаспадарчай галіне. Напры-
клад,  саўгас “Ульскі” плаціў сваім рабочым 501 тысячу рублёў пры 
сярэднім узроўні ў 628 тысяч. Трапілі ў спіс адстаючых установы 
культуры – 637 тысяч рублёў, установы адукацыі – 676 тысяч, 
Шумілінскае райспажыўтаварыства – 626,6 тысячы. Як заўсёды, 
на такіх пасяджэннях  кіраўнік раёна дзейнічае па старой схеме: 
што рабіць і хто вінаваты? І на гэты раз да адказу былі прыцягну-
ты шэраг кіраўнікоў арганізацый і прадпрыемстваў. Разам з тым 
старшыня райвыканкама быў вымушаны прызнаць, што рэаль-
ныя грошы можна зарабіць толькі шляхам нарошчвання аб’ёмаў 
вытворчасці. У нашым раёне марудна ідзе працэс мадэрнізацыі, 
слаба ўкараняюцца новыя віды паслуг, мала створана новых ра-
бочых месцаў. Адказныя асобы на пасяджэнні абяцалі старшыні 
райвыканкама выправіць сітуацыю на канца восені. Але ж па да-
ведзеных планах зверху  трэба зарплату з 200 долараў падняць да 
500. Цікава, а што будзе з кіраўніцтвам раёна, калі яны не выкана-
юць загад Лукашэнкі да наступнага года?

я. вайтовіч.
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Комплекс ачышчальных 
збудаванняў УП ЖКГ, які быў па-
будаваны 23 гады таму, размеш-
чаны ля вёскі Губіца. Сюды па-
ступаюць сцёкі з г. п. Шуміліна. 
За суткі шумілінскія ачышчаль-
ныя збудаванні ачышчаюць 
звыш двух тысяч кубаметраў 
сцёкаў. Акрамя таго, сюды пад-
ведзена каналізацыя з прад-
прыемства “Вітконпрадукт”. 
Будаўніцтва жылля ў райцэнтры 
працягваецца, а гэта азначае, 

што колькасць сцёкаў таксама 
павялічыцца. Комплекс склада-
ецца з некалькіх  рэзервуараў. 
Адзін служыць для механічнай 
ачысткі, затым сцёкі ачышчаюц-
ца біялагічным спосабам. Для 
жывых мікраарганізмаў тут раз-
водзяць мікробны глей. У 2005 
годзе на збудаваннях правялі 
рэканструкцыю. З таго часу 
пробы вады, якія бяруць раз у 
квартал, не былі забракаваны 
абласным камітэтам прыродных 

рэсурсаў – на выхадзе вада чы-
стая.  Больш клопату прыносіць 
ліўневая каналізацыя, ад якой 
пакутуюць жыхары бліжэйшых 
дамоў ля каналізацыйна-
помпавай станцыі. Станцыя 
даўно не рамантавалася, хіба 
што замянілі ўсяго адну помпу. 
Рост аб’ёмаў сцёкаў патрабуе за-
мены рухавікоў на больш магут-
ныя, да таго ж няма манометраў 
для вымярэння ціску. Дырэктар 
камунгаса В. А. Коўзан спадзяец-

ца, што ў наступным годзе будзе 
зроблена рэканструкцыя пом-
павай станцыі. Пяць гадоў таму 
на рэканструкцыю шумілінскіх 
ачышчальных збудаванняў 
пайшло 1,5 мільярда рублёў. А 
зараз з экалагічнага Фонду выд-
зелены яшчэ мільярд рублёў на 
замену 4-х кіламетраў калек-
тарнай трасы. Без датацый з 
бюджэту УП ЖКГ не зможа нар-
мальна абслугоўваць комплекс 
ачышчальных збудаванняў. 

Жыхары раёна кампенсуюць 
выдаткі на каналізацыю ўсяго 
11 адсоткаў. Павышаюцца тары-
фы на электраэнергію. Дарэчы, 
сёлета адной электраэнергіі 
ачышчальны аб’ект спажыў 346 
тысяч кілават – намнога больш, 
чым у мінулым годзе. Карацей 
кажучы, нашы камунальнікі, 
як і тыя калгасы знаходзяцца 
на амаль поўным дзяржаўным 
забяспячэнні.

с. горкі.

Стратэгічнаму  аб’екту патрэбна новае абСталяванне

бацькі і школьнікі – пад пільным вокам кантралёраў
Напярэдадні пер-

шага верасня кан-
тралюючыя групы 

чыноўнікаў з райвыкан-
кама распачалі праверку 
сем’яў, якія знаходзяцца 
пад апекай дзяржавы. 
Прадстаўнікі мясцовай 
улады, работнікі аддзела 
адукацыі, супрацоўнікі 
РАУС, медыкі наведваюць 
мнагадзетныя і малаза-
бяспечаныя сем’і. Апошні 
аб’езд быў па тэрыторыі 
Мікалаеўскага сельска-
га Савета.У прыватнасці, 
члены камісіі цікавіліся, 
як бацькі рыхтуюцца да 
школы. Каб адправіць 
дзіця ў школу, для гэтага 
патрэбна закупіць не-
абходныя рэчы: адзен-
не, абутак, канцылярскія 
п р ы н а д л е ж н а с ц і , 
вучнёўскія ранцы і 
заплечнікі. Многія бацькі 
яшчэ не браліся за гэту 
справу сямейную: чакаюць 
палучку, якую выдадуць 
напрыканцы жніўня. Пры-
чым самі работнікі гандлю 
адзначаюць, што усплёск 
продажу таварамі для дзя-

цей пачынаецца дзесьці 
ў дваццатых чыслах 
жніўня. Трэба заўважыць, 
што кошт самага тан-
нага школьнага набору 
прыблізна складае памер 
бюджэта пражытачнага 
мінімума ( БПМ ). Як вядо-
ма, з 1 жніўня ў Беларусі 
БПМ для працаздольнага 
насельніцтва ўстаноўлены 
ў памеры 293 тысячы 800 
беларускіх рублёў, а для 
дзяцей ад 3 да 16 год – 
336 тысяч 860 рублёў. 
Вось таму самы сціплы 
набор для школьніка 
можна прыраўноўваць да 
бюджэту пражытачнага 
мінімума. Па мінімальных 
падліках самы танны і пры 
гэтым поўны набор школь-
ных прынадлежнасцяў 
для першакласніка  ад 
беларускіх вытворцаў 
абыйдзецца бацькам 
прыкладна ў 270 тысяч 
беларускіх рублёў. Для 
старшакласніка кошты 
намнога вышэйшыя – ад 
280 да 1150 беларускіх 
рублёў. На нашых вяско-
вых  жыхароў арыентава-

ны ў асноўным танныя на-
боры, якія фарміруюцца з 
тавараў мінулага сезона. 
Вяскоўцам за модай не 
паспець, было б што над-
зець. Аднак, як устанавілі 
правяраючыя, шмат у 
якіх сем’ях практычна 
няма грошай і на гэтыя 
недарагія тавары для дзя-
цей. Падчас размовы з 
бацькамі выявілася, што 
многія нават не ведаюць, 
як звярнуцца за адраснай 
дапамогай ў райвыкан-
кам. І тут бацькоў трэба 
“ вадзіць за ручку”, да-
ваць кансультацыю ма-
лазабяспечанным сем’ям 
па парадку зваротаў 
ва ўпраўленне працы, 
занятасці і сацыяльнай 
абароне. Пад пільным 
вокам шумілінскіх 
кантралёраў – нядобра-
надзейныя сем’і. Гэта ка-
тэгорыя гора-бацькоў 
правяраецца асабліва 
ўважліва. Правяраючыя 
аглядаюць не толькі рэчы 
вучняў, але і адкрываюць 
лядоўню  (калі яна ёсць у 
хаце ), лазяць па шафах, 

заглядаюць у каструлі. 
Неабходна высветліць 
дасканальна, чым дзіця 
кормяць, у ва што адзя-
ваюць, увогуле, ці створа-
ны належныя ўмовы для 
нармальнага жыцця дзя-
цей. Напэўна, мала каго 
з чыноўнікаў здзівіў той 
выпадак, калі ў адной вёс-
цы маладая маці наталяла 
смагу бутэлькай “чарніла” 
і адначасова карміла 
немаўляці, якому было 
ўсяго  два тыдні. Наўрад ці 
дайшлі да свядомасці жан-
чыны тлумачэнні і папрокі 
р а й в ы к а н к а м а ў с к і х 
начальнікаў пра шкод-
насць алкаголю для 
дзіцяці. Справа скончы-
лася тым, што немаўля 
адправілі на машыне хут-
кай дапамогі ў дзіцячае ад-
дзяленне райбальніцы, а 
нядбайную маці выклікалі 
на пасяджэнне камісіі па 
справах непаўналетніх. 
Бясспрэчна, бацькам было 
б намнога цяжэй гадаваць 
школьнікаў, каб дзяржава 
не ўзяла на сябе расходы 
на кніжкі і падручнікі. У 

многіх сельскіх школах 
нашага раёна гатуюць 
бясплатныя абеды. Такім 
чынам дзяржава бярэ 
пад апеку  цалкам за-
бяспечаныя і прыстой-
ныя сем’і. Верагодна 
гэта заганная практыка 
частковага пазбаўлення 
абавязкаў прыстойных 
бацькоў і  самастойнасці 
ў  выхаванні  сваіх дзя-
цей разбэшчвае сям’ю?  
З малых гадоў дзіцёнку, 
які з’ядае гэту казённую 
катлету, ужо ўбіваюць у 
галаву, што яго бацькі – 
нікчэмы, калі не могуць 
самі пад’есці ўволю і да-
сыта накарміць усю сям’ю. 
А затым узнікае комплекс 
непаўнавартасці, што сам 
чалавек ва ўсім павінен 
спадзявацца толькі на 
дзяржаву, і перад  дзяр-
жавай ён ужо змола-
ду абавязаны даўжнік. 
Адсюль і вынікі. Дзяр-
жава РБ складаецца з 
арміі кантралёраў, якую 
ўтрымлівае інфантыльнае 
насельніцтва.

Аляксандр Шчамлёў.

Нягледзечы на тое, што сёлета 
9-га жніўня споўнілася 100 гадоў з 
дня нараджэння Л.Геніюш, гэты год 
у Беларусі не быў аб’яўлены годам 
Геніюш. Больш таго, яе творы ў сучас-
ных беларускіх школах не вывучаюць. 
І нават многія настаўніцы беларускай 
мовы і літаратуры маюць смутнае 
ўяўленне пра яе жыццё і творчасць. 

Даем кароценькую інфармацыю 
пра паэтку. 

Ларыса Міклашэвіч нарадзілася 
9-га жніўня 1910-га года на хутары 
Жлобаўцы Гарадзенскага павета. У 
1935-м годзе яна бярэ шлюб з Янкам 
Геніюшам, выпускніком медычнага 
факультэта Карлавага універсітэта ў 
Празе. Туды ж Ларыса пераязджае 
праз два гады на сталае месца жы-
харства. Талент паэткі напоўніцу 
раскрыўся ў Залатой Празе напры-
канцы 30-х – пачатку 40-х гадоў. Тут 
яна друкуецца на старонках газеты 
“Раніца”, якая адрасавалася палон-
ным беларусам. Пасля захопу Поль-
шчы (1939) іх налічвалася ў Эўропе 
каля 70 000 чалавек. У Празе ў 1942-м 
выходзіць першая кніга паэткі “Ад 
родных ніў”. Лёс падараваў ёй магчы-
масць блізка сысціся з людзьмі, якія 
захавалі незалежніцкія ідэалы Бела-
рускай Народнай Рэспублікі. 

27-га чэрвеня 1944-га паэтку 
змусілі прыняць удзел у Другім 
Усебеларускім Кангрэсе, які адбыўся 
у Менску перад яго вызваленнем ад 
немцаў. Менавіта гэта стала галоўным 
абвінавачваннем супраць Геніюш, калі 
КГБ СССР прымусіла чэхаславацкія 
ўлады пазбавіць яе грамадзянства і 
выгнаць за межы краіны. 7-га лютага 
1949-га года Вярхоўны Суд Беларусі 
абвясціў вырак: 25 гадоў заняволен-
ня. Сем бясконцых марозных гадоў 
Ларыса Геніюш насіла арыштанцкі 
бушлат з нумарам 0-287. Але дух 
паэткі застаўся нязломным.
“Крывёй напоўніліся поймы рэк,

бурліць адчаем слёз людокіх разводдзе.
Гляджу на свет. Я – лагернік, я– зэк,
засуджаны на мукаў чвэрцьстагоддзя.
На вуснах песня, мой апошні дых,
цяплом з-пад сэрца словы саграваю,
жывая я яшчэ сярод жывых,
ў душы маёй і Беларусь жывая!”

Пяснярку вызвалілі ў 1956-м. Яе 
апошнія 27 гадоў жыцця ў Зэльве 
праходзілі пад нядрэмным наглядпм 
КГБ, хаця Геніюш не прыняла савец-
кага грамадзянства. Па смерці мужа, 
які працаваў фельчарам у раённай 
паліклініцы, ёй прызначылі мізэрную 
пенсію. Побач у замежным Бела-
стоку рос з 12-ці гадоў без бацькоў 
сын Юрка, але маці паехаць туды не 
дазвалялі. 

Паэтка была не адзінокая. Сотні 
лістоў з розных куткоў зямлі спяшаліся 
штогод у гэта заходнебеларускае мя-
стэчка. Сотні лістоў з Зэльвы адляталі 
ў далёкія выраі. 

У 1963-м годзе яе паслялагерныя 
вершы здолелі прабіцца на старонкі 
афіцыйнай перыёдыкі – у часопісе 
“Полымя”. Напрыканцы 60-х выйш-
ла ў свет яе першая на Радзіме кніга 
вершаў “Невадам з Нёмана”, рукапіс 
якой рэдагаваў У.Караткевіч. Толькі 
ў 1990-м, ужо пасля смерці паэткі, у 
часопісе “Маладосць” упершыню былі 
апублікаваны ўспаміны Л.Геніюш 
– “Споведзь”. Пачытайце іх. Сёння 
яны павінны быць у кожным доме. 
Гэта – падручнік чалавекалюбства і 
своеасаблівы катэхізіс, па якім мож-
на пасвячаць у беларусы, выхоўваць 
патрыётаў і змагароў супраць тыраніі 
і здзеку над асобай і народам. Тут 
ёсць толькі праўда, часам балючая 
і жахлівая. Думаецца, менавіта таму 
творчасць Геніюш і замоўчваецца 
сёння афіцыйнымі ўладамі, бо яны 
адчуваюць падабенства ў тагачасных 
метадах “працы” з Л.Геніюш у савецкія 
часы са сваімі метадамі сёння.

г.станкевіч.

Cярэдняя 
зарплата за 
чэрвень
прамысловасць                                             
865 414
сельская гаспадарка                                     
733 666
будаўніцтва                                                     
1 062 470
гандаль і грамадскае 
харчаванне             
748 544
жыллёва-камунальная 
гаспадарка           
841 304

Многія шумілінцы здаўна ўласнымі 
рукамі вырошчваюць гародніну для сва-
ёй сям’і. А лішкі вязуць на рынак, дзе і 
прадаюць сваім землякам. Некаторыя 
імкнуцца на гэтым зарабіць – спецыяль-
на вырошчваюць гародніну на продаж 
і бачаць у гэтым дадатковую крыніцу 
папаўнення сямейнага бюджэту. 
Асабліва багаты асартымент садавіны і 
гародніны на шумілінскім рынку ў выхад-
ныя дні. Райспажыўтаварыства закупляе 
ў насельніцтва праз магазіны і ларкі сель-
скагаспадарчую прадукцыю. Цэны пры-
мальныя, вагаюцца ў залежнасці ад се-
зона і попыту на гародніну. Да прыкладу, 
у канцы ліпеня памідоры куплялі па 2700 
рублёў, агуркі – па 650, капусту і моркву 
– па 1500, цыбулю – па 1900 рублёў за 
кілаграм. На рынку прадаюць даражэй. 
У пачатку жніўня памідоры прадавалі па 
5000-6000 рублёў, агуркі прапаноўвалі 
па 1500-2000. У гароднінных палатках 
прадукцыя была на 500-1500 рублёў 
танней. Бывалыя прыватныя гандляркі 
прызнаюцца, што раней гандляваць 
было прасцей. Канкурэнтаў было мала, 
пакупнікоў было больш, падатковая 
інспекцыя не турбавала. Зразумела, што 
вытворчасць буйных спецыялізаваных 
гаспадарак дазваляе забяспечыць больш 
нізкія цэны на гародніну. Да прыкладу, 
памідоры з саўгаса “Рудакова” гандлёвыя 
кропкі райспажыўтаварыства прадаюць 
па 1700 рублёў. Небагаты шумілінскі 
пакупнік у першую чаргу зацікаўлены 
не ў якасці тавару, а разлічвае на суму 
ў кішэні. Уся гародніна правяраецца ў 
лабараторыі. Акрамя таго, прыватныя 
гандляры павінны мець даведку, што 
прадукцыя вырашчана на ўласным пад-
ворку. А падаходны падатак інспектары 
маюць права спагнаць пасля таго, як 
за год прададзена прадукцыі на 17,5 
мільёна рублёў. Па ўсяму відаць, умовы 
для дробнага бізнэсу становяцца больш 
спрыяльныя.

А. Прылуцкі.

гародніна на 
шумілінСкім 
рынку

л а р ы С а  г е н і ю ш  
Алена Залеская ў пачатку 

2000-х кіравала гарадзкой, а 
потым абласной арганізацыяй 
АГП. Пад яе кіраўніцтвам 
праходзілі шматлікія “Ланцугі 
неабыякавых людзей”, калі 
дзясяткі людзей выходзілі 
ў цэнтар Віцебску з 
партрэтамі зьніклых 
Юр’я Захаранкі, Віктара 
Ганчара, Анатоля 
Красоўскага, Зьмітра 
Завадзкага.

Міліцыянты неаднара-
зова затрымлівалі Алену 
Залескую, суды абкладалі 
пенсіянэрку штрафамі, адно 
што пазбаўленьнем волі ніколі 
так і не наважыліся пакараць 
спадарыню ўжо немаладога 
веку, якая да апошніх дзён 
імкнулася захаваць сваю жа-
ноцкасьць і прыгажосьць.

Алена Залеская была вы-
датнай краўчыхай, добра вя-
зала, і на яе ўборы нярэдка 
аглядаліся мінакі. А яшчэ яна 
шыла бел-чырвона-белыя 
сьцягі для віцебскіх актывістаў. 
І самы першы бел-чырвона-
белы сьцяг, які залунаў над 
Віцебскам у 1991-м годзе, быў 
таксама пашыты яе рукамі.

Менавіта Алене Залескай 
належыць вынаходніцтва 
б е л а - ч ы р в о н а - б е л ы х 
шалікаў, якія актывісты 
выкарыстоўвалі часам замест 
сьцягоў, адзяваючы на роз-
ныя акцыі. Віцебская міліцыя 
бывала ў разгубленасьці, бо 
пакараць за элемэнт адзеньня 

падавалася недарэчным. Але 
каралі і за гэта, і спадарыні 
Залескай даводзілася шыць 
дзясяткі новых шалікаў замест 
канфіскаваных міліцыяй.

Паводле адукацыі Алена 
Васілеўна была настаўніцай 
матэматыкі. Яна ведала шмат 
народных песень, пераваж-
на ўкраінскіх, бо нарадзілася 
ва Ўкраіне. У апошнія гады 
вывучала беларускую мову, 
але болей чытала, чымся 
размаўляла – па-настаўніцку 
строга ставілася да ўласных 
моўных памылак…

Старэйшая віцебская апазы-
цыянэрка ўзгадавала дзьвюх 
дачок, якія ўжо даўно маюць 
свае сем’і і жывуць у ЗША. 
Разьвітацца з маці змагла 
прыехаць толькі адна. Апош-
няй воляй памерлай было, каб 
яе абавязкова пахавалі ў тым 
самым бел-чырвона-белым 
шаліку, у якім яна хадзіла на 
акцыі, у суды і на сустрэчы з 
аднадумцамі. 

Паводле “радыё 
свабоды”.

ня стала алены залескай 
на 78-м годзе жыцьця пасьля цяжкой хваробы пакінула 

гэты сьвет віцебская апазыцыянэрка Алена Залеская.
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Падставай для такіх 
спекуляцыяў сталі паводзіны 
вышэйшага кіраўніцтва Расіі ў 
адносінах да Лукашэнкі, якія 
пераканалі нават скептыкаў у 
тым, што, па-першае, крамлёўскі 
тандэм яўна стаміўся ад бела-
рускага лідэра, па-другое, што 
Масква сапраўды рэалізуе ў 
Беларусі ўласны палітычны пра-
ект, прычым упершыню — праз 
галаву Лукашэнкі.

Мэты гэтага палітычнага 
праекту досыць празрыстыя 
— «зафіксаваць» Беларусь у 
сферы расійскага палітычнага 
і эканамічнага ўплыву, (што 
Лукашэнка ўжо даўно не хоча 
гарантаваць, акрамя як за 
жалезныя гарантыі ўласнай 
палітычнай бяспекі) і адпаведна 
змінімізаваць кошты падтры-
мання ўласнай гегемоніі.

Аднак меркаваць, што Крэмль 
будзе вырашаць уласныя 
пытанні, змагаючыся з Лука-
шэнкам на старанна кантраля-
ванай ім псеўда-электаральнай 
арэне, даволі наіўна. Ані Пуцін, 
ані Мядзведзеў не збіраюцца 
быць спарынг-партнёрамі ў 
чарговай «элегантнай пера-
мозе.» Ды і не трэба ім ніякага 
«прарасійскага прэзідэнта» — 
адзін ужо быў, дакладней, і ёсць. 
Ім патрэбна прарасійская Бела-
русь — прарасійская структур-
на і інстытуцыйна, завязаная 
на Расію эканамічна, палітычна 
і вайскова так, што адтуль ніяк 
не вырвацца. У першую чаргу, 
зафіксаваць Беларусь — значыць 
легітымізаваць свае прэтэнзіі на 
зону ўплыву, асабліва калі ста-
рыя інструменты легітымізацыі 
(той жа саюз Расіі і Беларусі) 
замінаюць самому Крамлю і не 
шкодзяць далучацца да Усход-
няга партнёрства.

Першы акт такой легітымізацыі 
быў даволі мядзвежы. «Принуж-
дение» Беларусі да мытнага звя-
зу — адзін з прыкладаў, якім чы-
нам старыя знешнепалітычныя 
мэты Расіі дасягаюцца новымі 
метадамі.

Задачу адхілення Лукашэнкі, 
калі такая стаіць, тэарэ-
тычна можна было б вы-
рашыць дэстабілізацыяй 
унутрыэканамічнай і палітычнай 
сітуацыі да такой ступені, што 
няўгодны Крамлю кіраўнік про-
ста губляе рычагі кіравання 
дзяржавай. 

Рэалізацыя такога сцэнару 
на пачатку года ў Кыргызста-
не была дэманстрацыяй таго, 
што чакае нелаяльных Крам-
лю лідэраў. У гэтым сцэнары і 
свой палітычны стыль — не 
«ўлазячы» ў бойку наўпрост, 
Масква проста «стварыла 
ўмовы» для рэалізацыі па-
жаданага сцэнару. Аднак 
рэалізаваць кыргызскі сцэ-
нар у Беларусі за кароткі 
час немагчыма ды й не-
мэтазгодна. Беларуская 
эканоміка, нягледзячы на 
ўсе яе слабасці і абсурды, 
досыць трывалая, каб перы-
яд ад пачатку ціску да калапсу 
зацягнуўся на гады, а ад калап-
су да сацыяльнага выбуху — і 
то, невядома наколькі. А мес-
цазнаходжанне і геапалітычны 
кантэкст у Беларусі такія, што 
гэты часавы прамежак можа 
быць выкарыстаны тым жа Лу-
кашэнкам для таго самага раз-
вароту, які Расія зараз імкнецца 
прадухіліць раз і назаўсёды.

Дзейнічаць «па-мядзвежы» 
пад бокам у Еўропы — зна-
чыць правакаваць саму Еўропу 
да дзеянняў. Да таго ж, трэба 
ўлічваць, што чарговая атака 
Крамля на блізкае замежжа 
ажыццяўляецца (што нібыта 
вядзе да канфрантацыі з Заха-
дам) ў кантэксце высілкаў таго 
ж Крамля да мадэрнізацыі (якая 
вымагае хаўрусу з тым жа За-
хадам). Гэты парадокс — частка 
300-гадовай гісторыі Расіі, пра 
што мы тут не разважаем. Про-
ста зазначым — у сённяшнім 
сутыкненні Крамля з Лукашэн-
кам першы мае цудоўную маг-
чымасць легітымізаваць свае 
геапалітычныя памкненні «па 

еўрапейскіх стандартах».
Як? Сцэнар вельмі просты. 

Крэмль не ўлазіць наўпрост у 
прэзідэнцкую кампанію, але… 
па яе выніках менавіта Расія 
заяўляе ў поўны голас, што вы-
бары ў Беларусі не адпавядалі 
ніякім дэмакратычным і 
еўрапейскім стандартам, фак-
тычна пазбаўляючы кіраўніка 
Беларусі легітымнасці на 
ўсходнім фронце.

Можна толькі ўявіць, як 

такі крок «паставіць на вушы» 
заходніх гульцоў. АБСЕ, калі яе 
дапусцяць да назірання, калі і 
падзеліцца традыцыйна на «чэс-
ных» і «нячэсных» назіральнікаў, 
то гэтая мяжа ўжо пройдзе зусім 
не па мяжы былога СССР.

Што да ЕС, то брусельскай 
бюракратыі таксама давядзец-
ца хутка перапісваць падрых-
таваныя тэксты рэзалюцый пра 
«пэўны прагрэс, нягледзячы 
на ўсцяж наяўныя парушэнні». 
Карыстаючыся бяздзеяннем і 
нерашучасцю еўраструктураў, 
Масква можа захапіць лідэрства 
і фактычна вызначыць не 
толькі еўрапейскую палітыку 
да Беларусі, але і зрабіць сваю 
палітыку дэ-факта еўрапейскай. 
Стаміўшыся ад безвыніковага 
дыялогу, Брусель будзе толькі 
рады аддаць ініцыятыву ў 
надзеі, што хоць Масква здолее 
паўплываць і нешта змяніць.

Да таго ж, гэты крок будзе 
мець пэўныя наступствы і на 
ўнутрыпалітычным полі — 
прарасійская апазіцыя адразу 

набудзе вагу і папулярнасць. 
Зрэшты, дзейнічаць праз 
апазіцыю на гэтым этапе Крэмль 
усё роўна не будзе.

А што да беларускіх уладаў, 
тут поле для знешнепалітычнага 
манеўру ўжо не проста звужаец-
ца — яно знікае.

Уявіце сабе, што правакуецца 
чарговы газавы канфлікт нак-
шталт чэрвеньскага: Бруселю, 
Берліну і ўсім астатнім папуляр-
на тлумачыцца, што вентыль 

ім перакрывае нелегітымны, 
недэмакратычна абраны 
прэзідэнт. Бегчы плакацца 
на злую і агрэсіўную Расію 
ўжо будзе дакладна не да 
каго.

Што далей? Залежыць ад 
канкрэтных памкненняў 
Крамля і кіроўнага тандэму. 
Заўважым, што такі сцэнар 
не прывядзе да спынен-
ню гандлёва-эканамічных 

стасункаў з Расіяй — Лука-
шэнку апошнім часам у Крамлі 
і так амаль байкатуюць, а 
развіваць кантакты з бюракра-
тыяй на крок ніжэй у Маскве 
будуць толькі рады. Прываты-
зацыйныя здзелкі і кантракты 
будуць падпісвацца і надалей 
цалкам легітымнымі прэм’ерамі 
і міністрамі.

Галоўнае, што пры 
нелегітымным на Усходзе 
прэзідэнце Масква атрымлівае 
неабмежаваныя магчымасці 
наўпроставага ўплыву на белару-
скую бюракратыю. Перамоўная 
пазіцыя беларускіх уладаў у 
дачыненні з Масквой пры такім 
стаўленні да беларускага лідэра 
робіцца надзвычай слабай — 
чыноўнікі без палітычнага пры-
крыцця прэзідэнта апынуцца 
сам-насам з непамерна больш 
магутным апанентам.

Разлічваць што беларуская 
наменклатура будзе «бараніць 
незалежнасць» проста не-
разумна — наўрад ці знойд-
зецца і тузін яе прадстаўнікоў, 
для якіх яна прадстаўляе 
большую каштоўнасць, чым 

уласны інтарэс, — а ства-
раць зацікаўленасць у Маскве 
ўмеюць. 

Палітычны шантаж стане нор-
май узаемаадносінаў і, урэш-
це, метастазы наўпроставага 
ўплыву Крамля на ўладную 
машыну дасягнуць і самога 
кіраўніка дзяржавы. Спачатку 
прымусяць прызначыць патрэб-
нага прэм’ер-міністра. Потым — 
па канстытуцыі ў нас прэм’ер-
міністр у выпадку адстаўкі 
прэзідэнта… ну вы зразумелі. 
Карацей, вось вам і сцэнар на-
менклатурнага перавароту 
— але зусім не той, пра які дзе-
сяць год балбатала беларуская 
апазіцыя.

Чытачы ведаюць мае адносіны 
да расійскіх палітычных сцэнароў 
у Беларусі. Думаю, што калі ён 
раптам рэалізуецца, у Беларусі 
пабольшае толькі Расіі, а не сва-
боды і дэмакратыі (пераемнік 
проста скапіюе расійскія 
палітычныя інстытуты з правам 
апазіцыі выступіць у парламен-
це раз у год — дэмакратыя вы-
хадцу з лукашэнкаўскай эліты 
самому будзе не патрэбна). Але 
гутарка зараз не пра гэта, а хут-
чэй проста пра магчымыя вары-
янты развіцця падзеяў у краіне у 
ключавым палітычным сезоне.

Безумоўна, гэты сцэнар на на-
ступны год не адзіны магчымы 
— але ён падаецца цалкам ве-
рагодным. І нават калі ён пачне 
ажыццяўляцца — зусім не факт, 
што Лукашэнка «не выплыве».

Аднак, каб выплыць само-
му, яму прыйдзецца выходзіць 
з нашмат больш жорсткай 
ізаляцыі, чым тая, у якую яго 
заганялі санкцыі ЕС і ЗША. Трэ-
ба будзе прапанаваць нешта 
нашмат большае, каб ізноў 
зацікавіць заходніх партнэраў 
— а гэта значыць ўжо цалкам 
памяняць сістэму — што будзе 
нашмат больш складана, чым 
проста прыстойна правесці 
прэзідэнцкія выбары.

віталь сіліцкі, 
belinstitute.eu.

Лідэр Руху “За Сва-
боду” заклікае пры-
няць папраўку ў Вы-
барчы кодэкс, якая 
гарантуе прадстаўнікам 
кандыдатаў ўдзел у 
падліку галасоў.

Ліст Аляксандра 
Мілінкевіча адраса-
ваны старшыні Па-
латы Прадстаўнікоў 
Уладзіміру Андрэйчан-
ку.

А л я к с а н д р 
Мілінкевіч нагадвае ў 
сваім звароце, што ў 
краіне па-ранейшаму 
існуе постімперская 
пагроза страты 
незалежнасці. Каб 
абараніць суверэнітэт 

і развіваць эканоміку, 
краіне неабходна 
сістэмнае рэфарма-
ванне ў палітычнай, 
эканамічнай і са-
цыяльнай сферах. 
Галоўным партнёрам 
у пераўтварэннях, па-
водле лідэра Руху “За 
Свабоду”, можа і гатовы 
стаць Еўрапейскі саюз.

А л я к с а н д р 
Мілінкевіч заклікае 
праявіць волю да вы-
разных і маштабных 
пераменаў. Ён прапануе 
Палаце Прадстаўнікоў 
на пазачарговай сесіі 
7 верасня прыняць 
папраўку ў Выбарчы 
кодэкс, якая будзе га-

рантаваць кожнаму не-
залежнаму кандыдату ў 
прэзідэнты наяўнасць 
яго прадстаўнікоў у 
складзе выбарчых 
камісіяў усіх узроўняў. 

“Так робіцца ва ўсіх 
цывілізаваных краінах, 
нават у суседніх Украіне 
і Расіі. Гэта можа стаць 
першым крокам па 
д э м а к р а т ы з а ц ы і 
палітычнага жыцця. 
Сумленны і сумесны 
падлік галасоў – пе-
радумова прызнання 
выбараў за мяжой і 
даверу да іх вынікаў 
саміх беларусаў”, – 
падкрэслівае Аляк-
сандр Мілінкевіч.

Апошнім часам у апазіцый-
ных колах, гэтаксама як у 
расійскай і міжнароднай прэ-
се, актывізаваліся спекуля-
цыі наконт таго, хто будзе 
«крамлёўскім» кандыдатам на 
наступных прэзідэнцкіх выба-
рах у Беларусі. 

аляксандр мілінкевіч 
звярнуўся да палаты 
прадстаўнікоў

словА ЗА словА
У пятніцу кіраўнік Беларусі заявіў, што Дзмітрый 

Мядзведзеў не зусім сумленна перадае выказванні 
Лукашэнкі. У прыватнасці тыя, што датычылі 
абяцанняў прызнаць незалежнасць Паўднёвай 
Асеціі і Абхазіі.

«Я не хацеў бы дыскутаваць на гэтую тэму, проста 
расійскі калега нядобрасумленна выцягвае з кан-
тэксту пэўныя рэчы», — сказаў Лукашэнка.

«Ён толькі не сказаў другую частку, калі я яму 
сказаў: не праблема для Беларусі прызнаць Асецію 
і Абхазію, і сёння не праблема. Але я яму пералічыў 
тыя праблемы, якія ў сувязі з гэтым узнікнуць у 
Беларусі. Вы згодныя, у Беларусі будуць праблемы 
па лініі Беларусь-ЕС, па лініі Беларусь-Амерыка, 
па лініі Беларусь-СНД і гэтай далей? Мы даклад-
на на працягу двух месяцаў працавалі над гэтымі 
праблемамі і іх вычленілі — іх было паўтара дзесят-
ка прыкладна», — зазначыў Лукашэнка.

«Я сказаў Мядзведзеву, што гэта не праблема — 
прызнанне гэтых рэспублік, але вось праблемы: вы 
гатовыя іх узяць на сябе ў тым ліку і дапамагчы пе-
раадолець, калі раптам яны ўзнікнуць?» — сказаў 
беларускі кіраўнік.

Паводле яго слоў, Расія «аказалася няздольнай, 
або не захацела кіраўніцтва Расіі ісці на нівеляванне 
на ліквідацыю тых наступстваў, якія для Беларусі 
павінны былі ўзнікнуць».

Афіцыйнай рэакцыі Масквы на заявы Аляксандра 
Лукашэнкі доўга чакаць не прыйшлося.

Памочнік прэзідэнта РФ, Сяргей Прыходзька, праз 
некалькі гадзін пасля шчырых словаў Лукашэнкі ка-
ментуючы іх па просьбе журналістаў, перш за ўсё 
адзначыў, што «не Аляксандру Рыгоравічу казаць тут 
аб непаслядоўнасці». «Гэтая катэгорыя скарыстаная 
якраз у адносінах да яго (Лукашэнкі)», — упэўнены 
Прыходзька.

«Што тычыцца пытання аб прызнанні рэспублікай 
Беларусь рэспублікі Паўднёвая Асеція і рэспублікі 
Абхазія, то калі будзе такое жаданне, мы можам 
апублікаваць тую частку стэнаграмы паседжання 
АДКБ, у якой змяшчаюцца словы прэзідэнта Беларусі 
на гэтую тэму», — сказаў памочнік прэзідэнта Расеі.

«Можам апублікаваць і іншыя выказванні Аляк-
сандра Лукашэнкі, якія будуць даволі цікавымі як 
беларускай, так і міжнароднай грамадскасці», — 
дадаў Прыходзька.

Такой была афіцыйная рэакцыя Масквы на заявы 
Аляксандра Лукашэнкі наконт яго выказванняў 
па пытанні аб магчымасці прызнання Беларуссю 
незалежнасці Паўднёвай Асеціі і Абхазіі.

Кіраўнік Беларусі таксама выказаўся наконт 
расійска-амерыканскіх адносінаў і аб магчымасці ад-
даць будаўніцтва беларускай АЭС іншаму інвестару. 
Рэакцыі Крамля на гэтыя заявы пакуль не было.

што раСія можа наСамрэч зрабіць 
на прэзідэнцкіх выбарах
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Заснавальнік: Сяржук Салодкі
рэдактар: Аляксандр Шчамлёў

Адрас рэдакцыі: 211262, Шумілінскі раён, 
п/а Амбросавічы.
Тэл. 3-73-74, маб. +375299870742

наклад: 290 асобнікаў. 
Выдаецца пры падтрымцы сяброў. 
Распаўсюджваецца бясплатна

В частности, в письме к Петкевич 
предлагается:

1. Отменить предельные наценки в 
объектах общественного питания второй 
(самой массовой) наценочной категории 
(для первой и высшей уже отменены).

2. Изменить систему присвоения на-
ценочной категории объектам обще-
ственного питания в стране.

В случае отмены предельных наценок 
в общепите она сама потеряет смысл. 
Особенно с учетом того, что планиру-
ется отменить лицензирование обще-
ственного питания. Взамен предлагаем 
создать отраслевую ассоциацию ресто-
ранов и кафе, предоставив ей функции 
на добровольной основе присваивать (и 
с установленной периодичностью пере-
подтверждать) уровень классности объ-
екта общественного питания – во многих 
развитых странах пошли именно по это-
му пути. Другими ее функциями могли бы 
стать проведение на договорной основе 
мониторингов соответствия действую-
щему законодательству деятельности 
предприятий общепита, обобщение и 
распространение передового опыта, 
формирование предложений в адрес ор-
ганов государственного управления по 
улучшению работы и т.д.

3. Предлагаем также отменить мини-
мальные ассортиментные перечни для 
объектов общественного питания раз-

личных наценочных категорий и форма-
тов. Жесткое закрепление государством 
минимального ассортиментного перечня 
приводит к обязанности производства 
блюд, не пользующихся спросом, повы-
шению рисков лишиться лицензии в слу-
чаях временного отсутствия той или иной 
продукции в продаже. 

4. В случае реализации пункта 1 созда-
ются реаль-
ные условия 
для упро-
щения бух-
галтерского 
учета и до-
кументообо-
рота в пред-
п р и я т и я х 
обществен-
ного питания. Считаем необходимым не-
замедлительно это сделать. 

5. Для стимулирования развития 
микро-предприятий, в том числе малых 
объектов общественного питания (в том 
числе придорожного сервиса) предла-
гаем увеличить сумму предельной вы-
ручки предприятий, применяющих упро-
щенную систему налогообложения без 
уплаты НДС до 2 миллиардов рублей в 
год. Существующий предельный размер 
выручки не позволяет многим микро-
предприятиям выйти на уровень рен-
табельности, позволяющей расширять 

(часто поддерживать существующий) 
бизнес, а переход на обычную систему 
уплаты налогов значительно повышает 
себестоимость производства и связан-
ные с этим риски.

6. С целью снижения себестоимости 
сырья упростить документооборот при 
осуществлении закупок сырья для соб-
ственного производства у физических 

лиц, фермер-
ских хозяйств 
и индиви-
д у а л ь н ы х 
предприни-
мателей за 
н а л и ч н ы й 
расчет.

7. С целью 
с тимулиро-

вания развития объектов придорожно-
го сервиса приравнять условия их хо-
зяйственной деятельности, имеющиеся 
льготы к деятельности субъектов хозяй-
ствования, расположенных в сельской 
местности. В малых городах сегодня на-
лог по упрощенной системе налогообло-
жения составляет 5%, а для предприятий, 
осуществляющих услуги придорожного 
сервиса (часто вдали даже от деревень) и 
зарегистрированных в крупных городах 
-8%.

8. Принять нормативный правовой акт, 
запрещающий сотрудникам ГАИ осущест-

влять проверку на дорогах на расстоянии 
ближе 150 м от объектов придорожного 
сервиса продолжительностью более 30 
мин в сутки. В настоящее время данная 
проблема является настоящим бичом для 
многих объектов придорожного сервиса. 
Сотрудники ГАИ бесцеремонно перекры-
вают своими машинами въезды на пло-
щадки перед объектами, сутками демон-
стративно показывают свою активность 
перед входами в придорожные кафе. 

9. Разрешить сдачу выручки объектов 
придорожного сервиса в банк по усмо-
трению субъектов хозяйствования. 

10. Создать условия для продажи 
субъектам малого предпринимательства 
помещений, находящихся в государствен-
ной собственности, арендуемых ими под 
объекты придорожного сервиса сроком 
более 5 лет по остаточной стоимости.

11. При строительстве новых объектов 
придорожного сервиса предусмотреть 
участие государства в оборудовании за 
его счет площадки общего пользования, 
освещения на ней и подведения электри-
чества к этому освещению и объекту.

12. Упростить санитарные правила 
для объектов общественного питания (и 
придорожного сервиса с учетом спец-
ифики) с числом посадочных мест до 
21.Предлагаем создать рабочую группу 
для подготовки и реализации предложе-
ний в этом направлении. 

республиканская конфедерация предприниматель-
ства обратилась к первому заместителю главы Адми-
нистрации президента Беларуси наталье Петкевич по 
поводу проблем в развитии придорожного сервиса и об-
щественного питания в целом, что актуально для многих 
граждан как посетителей заведений этой отрасли. 

кгб отправил комитет 
госконтроля в нокаут

После проверки Департамента 
финансовых расследований КГК, 
которая была проведена Советом 
безопасности, госконтроль более 
месяца находился в ожидании пол-
ного разгрома своих позиций. И вот 
гром грянул, да такой, что даже все-
могущий председатель КГК Зенон 
Ломать не посмел шелохнуться.

Как ранее писал «Ежедневник», в 
ходе проверки органов финансовых 
расследований Беларуси Совбез вы-
явил схемы, по которым отмазыва-
лись от уголовного преследования 
бизнесмены. Причем, центральной 
фигурой по многим эпизодам таких 
схем проходил именно арестован-
ный ныне начальник Управления по 
расследованию преступлений ДФР 
КГК.

Схемы работали достаточно 
просто и вполне законно: рассле-
дование уголовного дела приоста-
навливалось под каким-нибудь бла-
говидным предлогом (например, в 
связи с розыском подозреваемой, 
которая никуда не скрывалась), а по-
том о нем забывали на 5, 6 или 9 лет, 
пока не истекал срок привлечения 
к уголовной ответственности или 
пока не исключалась из Уголовного 
кодекса соответствующая статья.

После того как результаты про-
верки были доложены руководству 
страны, началась оперативная раз-
работка органов финансовых рас-
следований Беларуси со стороны 
Комитета государственной безопас-
ности, который сейчас играет веду-
щую роль в борьбе с коррупцией 
в правоохранительных органах. 
Причем удар был направлен про-
тив «святой троицы» – советника 
председателя КГК Виктора Писари-
ка, заместителя директора ДФР КГК 
Виктора Морозова и начальника 
Управления расследования престу-
плений ДФР КГК Дмитрия Адамови-
ча.

Про Писарика говорят, что имен-
но он реально руководит Комите-
том госконтроля, хотя формально 

является всего лишь советником 
председателя. Писарик в свое вре-
мя пролоббировал назначение на 
должность заместителя директора 
ДФР КГК Виктора Морозова, кото-
рый полностью изменил структуру 
следствия органов финансовых рас-
следований. Сделано это было под 
маркой профилактики коррупции, 
но как-то странно.

На должности начальников след-
ственного и надзорного управлений 
Виктор Морозов ставит своих людей 
– двух близких друзей, которых на-
прямую подчиняет себе. При этом в 
следственном управлении был соз-
дан еще один отдел, который подмял 
под себя все расследования финан-
совых преступлений, где фигуриро-
вали крупные суммы. А руководить 
отделом Виктор Морозов назначил 
своего крестника. Таким образом 
он замкнул на себе и следствие, и 
контроль над ним в ДФР КГК. В свою 
очередь Виктор Морозов напрямую 
замыкался и находился в близких 
дружеских отношениях с Виктором 
Писариком, который обеспечивал 
ему благосклонность председателя 
КГК Зенона Ломатя.

Эта схема была принята в КГБ за 
рабочую, поэтому, чтобы начать 
разработку «святой троицы», в пер-
вую очередь было инициировано 
отстранение от должности Виктора 
Писарика. 

И вот на прошедшей неделе чеки-
сты провели в отношении ДФР КГК 
противокоррупционную операцию, 
равной которой это ведомство еще 
не знало. Причем события развива-
лись как в самом настоящем детек-
тиве.

Сначала с поличным был задер-
жан посредник в передаче крупной 
взятки должностным лицам ДФР КГК. 
Он дал показания против начальни-
ка Управления по расследованию 
преступлений ДФР КГК Дмитрия 
Адамовича, и реакция чекистов не 
заставила себя ждать.

Во вторник 3 августа Дмитрия 

Адамовича попросили приехать в 
КГБ якобы для того, чтобы согласо-
вать позиции по одной совместной 
оперативной разработке. Адамович 
так и сказал подчиненным, что едет 
в КГБ. Больше его никто не видел.

Как рассказали «Ежедневнику» в 
Комитете госбезопасности, перво-
начально Адамович действительно 
поехал к КГБ, но по дороге неожи-
данно передумал. То ли его кто-то 
предупредил, зачем его на самом 
деле пригласили чекисты, то ли он 
сам заподозрил недоброе, но он 
неожиданно направился в Гене-
ральную прокуратуру. Но на беду 
Дмитрия Адамовича, Генпрокура-
тура находится очень близко от 
КГБ, поэтому чекисты моментально 
перехватили главного финансово-
го следователя Беларуси прямо на 
крыльце здания прокуратуры.

В пятницу чекисты пришли к за-
местителю генерального прокуро-
ра Николаю Куклису за санкцией 
на арест Дмитрия Адамовича. Надо 
полагать, совсем не случайно, по-
скольку председатель КГБ сегодня 
сам может давать такую санкцию. 
Но чекисты пошли не к нему, а к 
Куклису, потому что к нему после 
задержания главного финансового 
следователя Беларуси три дня хо-
дили посланники от старой моро-
зовской гвардии ДФР КГК. Вот чеки-
сты, наверное, и хотели посмотреть, 
как поведет себя замгенерального 
прокурора. Чекисты просидели 
у Куклиса два часа, но так и не по-
лучили санкцию на арест Дмитрия 
Адамовича. После этого санкцию на 
арест дал председатель КГБ Вадим 
Зайцев.

КГК в прямом смысле в нокауте. А 
как будут развиваться события, бу-
дет зависеть от главы государства. 
При самом худшем для КГК вариан-
те аресты продолжатся. В «списках» 
как минимум трое. В лучшем случае 
их тихо попросят уйти, чтобы не 
поднимать шума.

 георгий дань, «ежедневник».

бизнеС пожаловалСя петкевич на гаи и наценки

10 белоруСов Стали 
жертвами черных 
транСплантологов

О задержании участников международной банды в Киеве ста-
ло известно 5 августа. В вербовке и незаконной трансплантации 
органов подозревают 12 человек – граждан Украины и Израиля. 
По самым скромным подсчетам, за три года они на операциях за-
работали почти 40 млн долларов. 

Жертвами транснациональной 
преступной группировки так на-
зываемых черных транспланто-
логов стали порядка десяти бе-
лорусов. Об этом нашему каналу 
заявили в Главном управлении 
по борьбе с организованной 
преступностью МВД Беларуси. 
С белорусской стороны именно 
оперативники ГУБОП более года 
работали по этому делу в тесном 
взаимодействии с украинскими 
правоохранителями и Интерпо-
лом.

Напомню, что о задержании 
в Киеве международной банды 
черных трансплантологов стало 
известно накануне. В вербовке 
и незаконной трансплантации 
почек подозреваются сразу 12 
человек. Это — граждане Украи-
ны и Израиля. Среди них в том 
числе четверо хирургов высшей 
квалификации украинского На-
ционального института хирургии 
и трансплантологии, которые за 
каждую незаконную операцию 
получали в среднем 15-20 тысяч 
долларов.

Сергей Подгруша, заместитель 
начальника управления ГУБОПиК 
МВД Республики Беларусь: «Уста-
новлено, что одним из организа-
торов является гражданин Изра-
иля, уроженец Беларуси, который 
покинул нашу страну в начале 
90-х годов прошлого века».

Желающих продать свою почку 
подозреваемые искали в интер-

нете. За согласие по сути стать 
инвалидом обещали 10 тысяч 
долларов, но, как правило, всю 
сумму ныне потерпевшие не по-
лучали. И это притом, что их почки 
позже продавали за 100, а то и за 
200 тысяч долларов. Подпольные 
операции проводили чаще всего 
в Азербайджане и Эквадоре, ино-
гда — в Киеве, а одного из бело-
русов оперировали, по данным 
ГУБОП, на Балканах.

Сергей Подгруша: «На сегод-
няшний день установлено 10 по-
терпевших из числа граждан Бе-
ларуси, в основном это молодые 
люди в возрасте 23-25, у которых 
были финансовые трудности, в 
определенных случаях исполь-
зовалось психологическое воз-
действие, чтобы создать имидж 
добровольной продажи почки».

Всего же в списке потерпевших 
— около полусотни человек. По-
мимо белорусов, это украинцы, 
россияне, молдаване и узбеки. 
Только по самым скромным под-
счетам, черные трансплантологи 
за три года заработали около 40 
млн долларов.

Не исключено, что список по-
терпевших, в том числе и бело-
русов, может увеличиться. Опе-
ративные мероприятия по этому 
громкому делу все еще продол-
жаются. 

екатерина Бирецкая, 
Первый канал.

Комитетом госбезопасности арестован главный следователь Комитета государственного кон-
троля Дмитрий Адамович. Почти одновременно от занимаемой должности отстранен помощник 
председателя КГК Виктор Писарик.


